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Деветог фебруара просла-
вљен је Свјетски дан грчког 

језика, дан сјећања на грчког 
пјесника Дионисија Соломо-
са. Његова дјела укључују ве-
лику поему, из 1823. године, 
Химну слободи, која се састо-
ји од 158 строфа или 632 сти-
ха, од којих су првих 14 стихо-
ви националне химне Грчке. 
Двије године раније, 1821. го-
дине, избила је Грчка револу-
ција, која је довела до стварања 
модерне грчке државе. Неко-
лико година прије револуци-
је, 1806. године, у Атини под 
отоманском окупацијом, та-
дашњи амбасадор Британске 
империје у Отоманском цар-
ству, познат као лорд Елгин, 
на превару је поскидао и од-
нио дјелове Партенона, гра-
ђевине која је симбол, друга 
врста химне, химна архитек-
тонске концепције и градитељ-
ства, израз величине људског 
духа, први споменик свјет-
ске баштине UNESCO-а. А да 
бих ријешио недоумицу, на 
који начин је таква грађеви-
на повезана са језиком, одго-
вор се сам нуди: обоје су дио 
једне бриљантне цивилиза-
ције, која је изњедрила оно 
што нам је данас познато као 
Западна цивилизација. Обоје 
су аутономни изрази култур-
ног стваралаштва, а не само 
инструменти његовог израза. 
То је био разлог и веза која ме 
је навела да се уз овогодишњу 
прославу Свјетског дана грч-
ког језика осврнем на Парте-
нон и оно што је тај величан-
ствени споменик претрпио 
од Елгина.
Поступак је био преваран, 
иако су му мотиви наизглед 
били племенити. Намјеравао 
је да направи одливке једин-
ствених умјетничких дјела са 
Партенона, како би украсио 
сопствену кућу. Да би заоби-
шао забрану приступа слав-
ном храму Атинске Републи-
ке, издејствовао је дозволу од 
османске Високе порте. До-
гађаји који су услиједили, по-
тврдили су његову обману и 
дубље мотиве. Тестеришући 
мермер са архитектонских 
дјелова Партенона, уклонио 
је дјелове фриза који је прика-
зивао Панатенејску процесију. 
Од 97 сачуваних фрагмената, 
56 је у Лондону, а 40 у Атини. 
Од метопа које приказују Ги-
гантомахију, Амазономахију, 
Тројански рат и битку Кента-
ура и Лапита, 48 је у Атини, 
а 15 у Лондону. Са источног 
тимпанона који је прикази-
вао рођење богиње Атене, а 
са западног спор између Ате-
не и Посејдона око патроната 
над градом Атином, 19 се на-
лази у Лондону, а 9 у Атини. 
Аритметика показује што је 
учинио Елгин.
У Атини, сачувани фрагменти 
Партенона налазе се у модер-
ном архитектонском комплек-

су, Новом музеју Акропоља, 
који је свечано отворен 2009. 
године и налази се на само 300 
метара удаљености од Акро-
поља. Елгин је имао значај-
не трошкове током уклањања 
мермера са Партенона, под-
мићујући отоманску админи-
страцију у Атини, као и при-
ликом њиховог транспорта 
за своју земљу. Енглеска вла-
да их је 1816. године откупила 
од Елгина и од тада се налазе 
у Британском музеју.  
Након 1892, 1924. и 1961. го-
дине, Грчка је изнова поку-
шала да поврати Мермере, 
упркос одбијањима британ-
ске стране. Треба поменути 
историјски и дирљиви говор 
Мелине Меркури на конфе-
ренцији министара културе 
UNESCO-a, којим је изнова по-
кренула питање враћања Пар-
тенонског мермера Грчкој. 
Грчка је 2002. године предло-
жила 100-годишњу „позајми-
цу“ уочи Олимпијских игара 
у Атини 2004. године. Британ-
ски музеј је одбацио тај пре-
длог. Године 2005. основано је 
Свјетско удружење за поновно 
уједињење мермера са Парте-
нона, да би 2007, двије годи-
не касније, услиједило саоп-
штење Британског музеја да 

не намјерава да уступи њихо-
во власништво грчком музеју.
Британски музеј је 2009. го-
дине објавио да је вољан да 
позајми Партенонске мерме-
ре, под условом да грчка вла-
да призна Британском музеју 
право својине над њима. Грч-
ко одбијање је било очекива-
но, јер се радило о насилном 
и незаконитом одузимању са 
простора за који су били на-
мијењени. Године 2015. уз по-
средовање UNESCO-a, од Грч-
ке и Британије је затражено да 
започну преговоре око Пар-
тенонских мермера. Брита-
нија се није чак ни појавила. 
У међувремену је Британски 
музеј позајмио Ермитажу је-
дан мермер и тимпанон са 

Партенона, са приказом ри-
јечног бога Илисоса. Тај гест 
је изазвао лавину бурних ре-
акција у Грчкој.
Године 2019, међувладина Ко-
мисија UNESCO-a за повраћај 
културних добара у земље по-
ријекла позвала је Британију 
да ревидира став и да призна 
међудржавни карактер пита-
ња и да приступи дијалогу са 
Грчком. Питање је званично 
поставио и садашњи преми-
јер Грчке, г. Митсотакис та-
дашњем премијеру Велике 
Британије Борису Џонсону. 
Британске владе одлучно од-
бацују било какву одговорност, 
уз аргументацију да се пита-
ње тиче Одбора повјереника 
Британског музеја. 

У настојању да се врате фраг-
менти који су уклоњени са Пар-
тенона, постоје два изузетка: 
повратак малих фрагмената 
који су били у Ватикану и дио 
јужне метопе који се налазио 
у Музеју Лувр у Француској.
Грчка настоји да сарађује са 
Уједињеним Краљевством, 
у корист самог споменика и 
свјетске културне баштине, 
јер сматра да се такав вид са-
радње може остварити ради 
оживљавања Партенона. По-
новно уједињење мермер-
них статуа пружиће свима 
могућност да обогате знање 
о овом јединственом споме-
нику, остављајући у насљеђе 
наредним генерацијама људ-
ска достигнућа. 
У Новом музеју атинског Акро-
поља налази се посебно дизај-
ниран простор који „чека“ да 
се у њему смјесте Партенон-
ски мермери  како би се по-
ново ујединили са остатком 
блага ове јединствене грађе-
вине, која не само да симболи-
зује грчки дух, већ зрачи ље-
потом симетрије и хармоније 
коју само људски ум може да 
изрази. 
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